

【关注】

## 上海妇女 社会地位在进步

第三期上海妇女社会地位调查是继1990年、2000年上海妇女社会地位调查之后,上海市妇联组织的又一次全市规模的调查。内容包括健康、教育、经济、社会保障、政治、婚姻家庭、生活方式、法律权益和认知、性别观念和态度等九个方面。

### 受教育程度大幅提高

此次调查最明显的发现是女性受教育程度大幅度提高。相比2000年,18-64岁女性的平均受教育年限(不包括成人教育)提高了1.48年,为10.9年,与男性的差距由10年前的0.78年缩短为0.66年。30岁以下的受访者中,平均受教育年限女性为13.8年,比男性多0.18年;女性中拥有本科及以上学历的比例为44.6%,比男性高6.6个百分点。18-64岁上海女性中有22%就业后参与过各级管理和决策,98.2%的女性关注“国内外重大事务”,社会保障、医改、住房问题是女性关注的重要内容,且城乡之间没有显著差异。

### 两性收入差距缩小

女性在业率回升,行职业构成更趋合理,就业收入上两性差距也在缩小。与2000年相比,18-54岁年龄段城镇女性在业率从原来的63.5%上升为70.7%。2000年,在业女性的年均收入仅为男性的70.4%,但2010年已经上升至81.5%,其中城镇在业女性的年均收入为男性的83.4%。

### 夫妻共同决策买房比例达78%

两性平等的民主型家庭成为上海家庭的主流,如在买房等家庭重大事务决策上,“夫妻共同”决策的比例为78.1%,以妻子意见为主的比例为8.2%,均高于10年前。在家务劳动的共同承担上,与2000年相比,城镇职业女性从事家务的时间,从147分钟减少为75分钟。

97.1%的女性表示,在“购买自己用的贵重物品”时,能够“基本可以”或“完全可以”以自己的意见为主,比10年前提高2.1个百分点。88%的女性对自己的家庭地位满意,男性的相应比例则为89.9%。

### 包揽家务的已婚妇女超过53%

调查也揭示出上海女性现在面临的困惑,就业收入仍会影响女性在社会和家庭中的经济地位。家庭中在投资、贷款、经营等事务上,夫妻共同商量和以妻子意见为主的比例分别为81%和80.2%,比10年前下降1.8和4.5个百分点。

已婚女性负担的家务活中,“大部分”和“全部”承担做饭、打扫卫生、照料孩子等家务活的比例超过53%。工作日平均总劳动时间(包括工作及往返路途和家务劳动时间),城乡已婚在业女性分别为629.33分钟和639.32分钟,比男性多11.72分钟和38.30分钟。

文 / 付联

# 家有萌宠:忙相亲,秀爱心

文 / 沈太白



## 觅佳偶全家齐出动

家有宠物,它们的恋爱婚姻,是很多饲养宠物的小白领最关心的问题之一。比如家住浦东的小白领王倩就想借着今年的犬博会,带着家里的比熊“丁丁”到“狗狗相亲角”打打样。

“小狗买回来眼睛一眨就长大了,小时候是好玩,但是动物也和人一样有生长和发育的自然规律,也要为它们的终身大事考虑考虑。”王倩笑着说。家中的爱犬到了适龄阶段了,但是问题也随之而来:丁丁是个活泼好动的比熊“男生”,而小区里养的同品种比熊,雌性犬占到了大多数。这可难倒王倩了,到处找宠物相亲角,解决宠物的婚姻问题。

白领也通过宠物交友,扩大了自己的社交圈,王倩说自己有不少同品种比熊的主人保持着朋友关系。

他们有自己的微博圈,有空的时候发发微信,聊聊宠物的事情。“比如,比熊的泪腺是出了名的难护理,碰到养狗的问题,大家还好交流交流。”王倩说。

对于宠物相亲角,王倩是很期待的,她在宠物圈里有个朋友的比熊,去年就是通过相亲,今年已经荣升有4个“狗孩子”的“狗爸爸”了。

## 宠物公益活动身影忙

在每年举办的上海国际宠物犬博览会公益区,都会有个身影

3月中旬,又到一年一度在世博展览馆开幕的上海国际宠物犬博览会。足够“萌”和“贴心”都能够带给养宠爱好者足够多快乐和安心的陪伴。上海的众多白领,因为家中有宠物,倒是生出不少多姿多彩的故事来呢。



一直忙忙碌碌,回答观众咨询的领养问题,给待领养的狗狗喂食和整理形象。

“这些狗狗中有很多都是品种不错的,如果打扮得漂亮点,领养率会高点。”说这番话的是动物流浪救助社团的志愿者郭思园。小郭是一名公司白领,闲暇之余,她加入了保护流浪动物的行列。说到怎么会进入这一行,并把它作为业余生活中重要的一部分的,

小郭笑称是和一只流浪狗的“缘分”带她进入这片天地。

两年前小郭家迎接了一名新成员“豆豆”,晋升为“狗妈”的小郭分外疼爱这只泰迪犬,每天晚饭后,她总是带着“豆豆”在小区里散步。在一次散步的途中,乖乖的豆豆对着一团灰乎乎的东西狂吠不止,小郭定睛一看,居然是一只蜷缩在水沟旁的流浪狗。这只狗看上去品种不明,应该是被遗

弃的,身上的毛也都打结了,但是还是很友好地站起身和豆豆摇了摇尾巴。小郭形容当时的心情是说不出的滋味。随后好几天,小郭上下班都能在这个地方看到这只灰毛流浪狗。

## 给宠物一个家不离不弃

看到“灰毛”很受伤的眼神,小郭母性大发,她终于下定决心把“灰毛”带到了小区外的宠物店,洗澡、驱虫、检查。因为“灰毛”长期风餐露宿食不果腹,身上的毛发打结难以清理,宠物医生索性给它修剪了短毛。当时小郭并不知道接下来该怎么处理“灰毛”,“但既然已经把它带出了那个环境,就绝对不能再把它送回去。”小郭说。

之后,小郭通过网络找到了都是由小白领组成的流浪动物救助社团,他们利用周末,担任起一群流浪动物的守护天使。当时小郭的初衷是将驱虫和检查后的“灰毛”交给志愿者,让他们替“灰毛”找到一个新家。但随着对这个公益组织的了解,小郭也投身到了救助流浪动物活动中。现在,“灰毛”和“豆豆”与小郭及她的家人住在一起,每天三餐定点定时,散步活动一个都不少。

今年,小郭和流浪动物救助社团将在展会现场的公益区继续发光发热。小郭说,她要用自己的亲身经历告诉有爱心的人们:给宠物一个家,不离不弃,饲养了就不放手。